

Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». Дважды ранен – 25 мая 1942 года и 12 апреля 1943 года.

В 1944 году окончил высшие офицерские курсы штурманов истребительной авиации Военно-Морских Сил СССР. За боевые подвиги и ратные заслуги Г. Д. Цоколаев награжден двумя орденами Ленина, двумя орденами Красного Знамени, орденом Красной Звезды, медалями.

После войны Цоколаев, оставаясь в кадрах советских Военно-Воздушных Сил, отдавал свой богатый опыт молодым летчикам.

Похоронен в пантеоне Осетинской церкви во Владикавказе. Здесь установлен бюст Героя, его именем названа улица в

Что читать:

Бетоева, М. Д. Цоколаев Геннадий Дмитриевич / М. Д. Бетоева // Сыны Осетии в Великой Отечественной. Вып. 17. - Владикавказ, 2010. – С. 211-214.

Бетоева, М. Д. Цоколаев Геннадий Дмитриевич // Бетоева М. Д. Дорогами мужества. Кн.1. - Владикавказ, 2010. – С. 261-264.

Зангиев, Т. Н. Витязь балтийского неба. - Орджоникидзе: Ир, 1982. – 80 с.

Ларина, В. И. Им гордится Краснознаменная Балтика // Ларина В. И. Их именами названы улицы. - Орджоникидзе, 1979. – С. 210-213.

*Я помню!
Я горжусь!*

Библиографический отдел
Составитель: К. М. Кочиева



Республиканская детская библиотека
им. Д. Мамсурова

Рыцарь балтийского неба



Цоколаев Г. Д.
(1916 - 1976)

Памятка для учащихся
старших классов

ОНИ ПРОСЛАВИЛИ ИРИСТОН

О подвигах летчика-истребителя, Героя Советского Союза Геннадия Дмитриевича Цоколаева рассказывали газеты «Правда», «Вечерняя Москва», «Красная Звезда», центральные органы Военно-Морского Флота СССР и Краснознаменного Балтийского флота – газеты «Красный флот», «Летчик Балтики», вещало Всесоюзное радио.

В Государственном Историческом музее в Москве хранится посвященная Геннадию Дмитриевичу листовка 1942 года под названием «Гордость Балтики». Он был действительно гордостью Ленинградского и Волховского фронтов. В созвездии балтийских асов, таких как Алексей Антоненко, Василий Голубев, Анатолий Кузнецов, Петр Гринько, Геннадий Цоколаев занимал свое достойное место. Он был признанным мастером группового воздушного боя. За его плечами 509 боевых вылетов, свыше 100 штурмовок. В 52 воздушных боях лично и в группе сбил 23 самолета противника.

Родился он 24 июля 1916 года в городе Томске в семье железнодорожника – осетина из селения Ольгинского Северной Осетии. Геннадий мечтал о профессии моряка.

Окончил Ленинградский институт водного транспорта и Ейское военно-морское авиационное училище. Исполнилась его мечта, он стал и летчиком, и моряком.

Боевое крещение лейтенант Цоколаев получил в боях с белофиннами в 1939 году, получив за мужество и доблесть, одним из

первых среди балтийских моряков, орден Красного Знамени.

В первый же день Великой Отечественной войны он участвовал в



Старший лейтенант Г. Д. Цоколаев в кабине своего И-16

воздушных боях с фашистской авиацией, защищал небо Балтики от фашистских «Юнкерсов».

В 1941г. он был командиром авиазвена, в 1942 г. стал командиром авиационной эскадрильи, получил звание капитана. Он сражался в небе Балтики, защищал Ленинград, отличился при защите знаменитой ледовой «Дороги жизни».

16 марта 1942 года, выполняя очередное задание, шестерка Цоколаева завязала бой с восемью истребителями противника; три «мессера» были сбиты. В это время появилось более 15 пикировщиков «Ю-87». Теперь главное – перехватить их до линии фронта. Цоколаев принимает решение: против оставшихся пяти истребителей,

оставляет одного, а с четырьмя атакует бомбардировщики. В этой смелой атаке были сбиты шесть пикировщиков, остальные, поспешно сбросив бомбы, скрылись. Но тут появились еще 13 бомбардировщиков. Опять предстоит бой, уже третий за этот день. Кончились боеприпасы, горючее на исходе. Что делать? И Цоколаев командует: «Атакуем!». «Психологическая атака» удалась – противник, дрогнув, повернул на Запад.

Цоколаев никогда не устал говорить: «Истребитель-это летчик, истребляющий самолеты врага в воздушном бою». И делал он это мастерски.

Он стал опытным, закаленным летчиком-истребителем, асом Балтийского неба, признанным мастером группового воздушного боя. В листовке «Гордость Балтики» писали: «Отважный сын осетинского народа Геннадий Цоколаев - человек изумительной храбрости. Его девиз: все время держать инициативу в своих руках, не ждать вражеской атаки, а самому навязывать бой противнику при любом соотношении сил».

К апрелю 1942 года совершил 309 боевых вылетов. В 38 воздушных боях сбил лично 6 и в группе – 11 самолетов противника, штурмовал врага на море и на суше, летал на разведку, доставлял ценные разведданные.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 14 июня 1942 года старшему лейтенанту Цоколаеву Геннадию Дмитриевичу присвоено звание Героя